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Resumo / Atividade

0 conjunto Z é formado pelo conjunto
dos nimeros naturais com seus
respectivos opostos (negativos).
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inteiros negativos inteiros positivos

origem

® 0 namero -8 |&-se oito negativo.

® (0 nimero +3 |&-se trés positivo.

.0

0 valor absoluto ou modulo de um
nimero @ o valor desse nimero sem
considerar seu sinal.

| -3 | = 3 (lé-se: o mbdulo ou valor
absoluto de trés negativo é igual a trés).

| +7 | = 7 (l&-se: o médulo ou valor
absoluto de sete positivo é sete).
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Nimeros opostos ou simétricos sao
aqueles que estdo localizados na reta
numérica a mesma distdncia do zero.

Exemplo: o0 nimero 3 e o nimero -3 sdo
opostos.

3 unidades 3 unidades

Sinal + e sinal -

00

0 sinal +, antes de um ndmero, pode ser
dispensado, pois +5 = 5.

Ja o sinal - indica que esse nimero é o
oposto de outro.

* —(+5) indica o oposto de +5, que é -5,
ou seja, =(+5) = -5

Exemplos;
+(-3) = -3
+H+7) =+7 =7
~(-3)=+3=3

~(+7) = -7 7




1. Adicao de dois niimeros inteiros de mesmo sinal
G:0J

1) Vamos calcular (+3) + (+5).
Na reta numérica, partinde do zero (origem), deslocamos 3 unidades para a direita e, desse
ponto, deslocamos mais 5 unidades tambhém para a direita, uma vez que os nimeros sao
positivos,
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Entdo: (+3) + (+5) =+8 =28
2) Vamos calcular (-3) + (-5).

Na reta numérica, partindo do zero {origem), deslocamos 3 unidades para a esquerda e, desse

ponto, deslocamos mais 5 unidades também para a esquerda, uma vez que os nlmeros sao
negativos.

i :
w9 -8 -7 -6 -5 -4 -3 -2 -1 0 1 2 3
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Entdo: (-3) + (-5) = -8

* Na adigdo de nameros inteiros de mesmo sinal, adicionamos os valores absolutos e
consarvamos o sinal eomum.

2. Adicao de dois nimeros inteiros de sinais diferentes
*©

1) Vamos calcular (-3) + (+7).

Na reta numeérica, partindo do zero (origem), deslocamos 3 unidades para a esquerda e, desse
ponto, deslocamos mais 7 unidades para a direita; uma vez que o primeiro nimero & negativo e o
segundo, positivo:
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Entao: (-3) + (+7) =+4 = 4

2) Vamos calcular (+3) + (-7).
Na reta numérica, partinde do zero (origem), deslocamos 3 unidades para a direita e, desse

ponto, deslocamos 7 unidades para a esguerda, uma vez que o primeiro ndmero & positivo e o
segundo, negativa.
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Entdo: (+3) + (-7) = -4

* Na adi¢ao de nimeras inteiros de sinais diferentes, calculamos a diferenca entre o nimero
maior e o menor, e atribuimos o sinal do nimero major ao resultado.

@

* Para eliminar os parénteses que vem
depois do sinal negativo (-) trocamos
o sinal do nimero de dentro dos
parénteses. Exemplo:

@ : (+8) - (+2) =+8 - 2= 48 -2 m 46 = §

o - . - L] i i
A adicio de mais de dois nidmeros R e
nameros intetras, adicionamos ao

inteiros de sinais diferentes deve ser primeiro o oposto do segundo.
feita por agrupamento. Exemplo: Exemplos:
3 4 (=) & (=T} = a) (+58) - (-3) =+5 +3=4B=28
(+3) + (-5) + (-7) e
) ($3) - {-2) + (xF) =

=(-2) + (-7) = -9 3 2 T T =12
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4. Resolucao de expressoes
numéricas

©

MNa resolucdo de expressdes numaéricas
€m gue aparecem parénteses, colchetes
e chaves, efetuamos as operacées na
sequinte ordem:

1% resolvemos o que estd nos parénteses,
eliningddu-us,

2% resolvemos o que estd nos colchetes,
eliminando-os.

3% resolvemos o gue esta nas chaves.
Exemplos:
a) 7 —(=8) =
)7 +(:8)
=74+ 8=
=15

9. Multiplicacao de dois
nameros inteiros

-0}

* (Quando os dois ndmeros tém sinais
iguais: o produto & sempre um nimero
positivo. Seu valor abseluto & igual
ao produto dos ndmeros dados sem o
sinal. Exemplos:

*(+5) x (+2) =5 - 2 =10
®(-1) x (=4) =+ (1 x 4) = +4

* Quando os dois ndmeros tém sinais
diferentes: o produto & sempre um
ndmero negativo. Seu valor absoluto
& iqual ao produto dos nimeros dados
sem o sinal. Exemplos:

*(-3) - (+2) =~ (3 - 2) = -6
“(+2) -« (-4) == (2 - 4) =8

b) - [4+(3-8)-9]=

--[4+R9-5}—9]m
=—f4-5-9] =
= -[-10] =
=+10 = 10

c}{~5+[?-uﬂ-lﬂl1+2}-
={-5+[T;¢+d}—1ﬂ]+2}w
={-5+[7-4-10]+2}=
={-5 +|<\£ﬁ_?] + 2} =
={-5-7+2}=
= {-10} = -10

Multiplicacdo com mais de 2 fatores

Na multiplicacio de mais de dois nimeros
inteires, multiplicamos por agrupamento.
Exemplos:

(69U ED-HY D=
=8 - 8 - (B-=
={-120) - 5=
= 600
. 14{:;51- -{:}'trﬂ}-t-:h
=:+€r]%}-{-?-{-l=
=+\l_:.-{—':g}'{_}=

:{—120}":—1}
B R
= 4120 = 120

’ [+M3}'{-1}'{-21'{-1}=
=6} -1 62 - (1) =
— \’.‘f ._'!-}_
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1.

Expressoes numéricas

®

6. Divisdo de dois

nameros inteiros

-0

Para a divisdo de inteiros, valem as
mesmas regras de sinais da multiplicacio.

* Sinais iguais: o quociente & um
nimero positivo. Seu valor absoluto &
igual ao quociente dos ndmeros dados
sem o sinal. Exemplos:
® (+10) = (+2) = +5

o (-4) + (-2) = +2

* Sinais diferentes: o guociente & um

nimero negativo. Seu valor absoluto é
igual ao quociente dos nimeros dados
sam o sinal. Exemplos:

®(+4) + (-2) = -2

*(-8) + (+8) = -1

._.l?‘-

1) Resolva as expressoes:

g)

-8 +[4 -

(7 =13)=1]+5 =

Ma resolucio de expressdes numéricas
em que aparecem parénteses, colchetes
e chaves, resolvemos primeiro o que
esta nos parénteses, depois o gue esta
nos colchetes, e por fim, 0 gque esté
nas chaves.

Quanto &s operacdes, resolvemos primeiro
as multiplicactes e divisdes, depois as
adigbes e subtragbes.

Exemplos.
3+7 . (-2) =
e N

= =3 + [=14)

Y14 =

zn:-(-?\-}}»rs;

20 =3) + (7 +5) =
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{5 I 5=

= -2 43 =
[1B8 - (3 + 10+ [-2) + 5)] =
-[18-(3-5+5)] =
= [18 - (+3)] =
=18~ 3] =15
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(-10)+5-(-4) |
J51+(—2)

2) (PUC—SP). O valor da expressdo é ?

3) (Saresp-2010).

Subtraia 6
—-16

Divida
por(—4) Some 8

Multiplique
por (-5)

O numero escrito no ultimo quadro é?

4) (IPOJUCA - PE). Observe a expressdo numérica no quadro abaixo.

2-(~ 10 — 4) + (- 3)2

Qual é o resultado dessa expressao?

5) (Concurso publico — PMPG-PR). Calcule o valor da expressdo numérica:
75-(21-8+18)-19+4=

6) (AVALIA-BH). Pedro viajou para Buenos Aires e no dia em que chegou a temperatura maxima registrada foi
de 11 °C e a minima foi de — 3 °C. Qual foi a variacdo da temperatura em Buenos Aires nesse dia?

7) Veja o extrato que mostra a movimentagdo da conta bancaria de Gilda.

5 BANCO DO TIGRE Depois de todas essas informacgoes, o extrato final da conta de Gilda é:

Data  Histérico Walor
10/10 Depdsito em cheque 600,00
11/10 Cheque compensado 150,00
13/10 Depdsito em dinheiro 200,00

15/0  Retirada de dinheiro 120,00

1710 Cheque compensado 350,00

8) O funcionario de um supermercado ficou gripado. Ele explicou que estava fazendo muito calor (33,5 °C) e que,
guando entrou na camara frigorifica, a temperatura desceu 40 °C. A temperatura dentro da camara frigorifica é:




